

風險因素

風險及不明朗因素可能影響集團的業務、財務狀況、營運業績或發展前景，導致業績偏離預期或過往表現。下文羅列出一些對集團有影響的主要風險因素。在應對這些風險因素的時候，集團與持份者保持聯繫，以了解及回應他們的關注。

此等因素並不全面或未能涵蓋所有範疇，其他未知或目前未必屬於重大但日後可能變成重大的風險亦可能存在。

環球經濟及宏觀經濟狀況

全球經濟的復甦步伐較預期緩慢，其中先進經濟體的復甦情況不平均。受到經濟壓力及地緣政局緊張的影響，負面風險上升，例如新興市場經濟增長放緩、美國結束量化寬鬆計劃、中東和東歐局勢不穩等。此外，伊波拉病毒擴散對全球經濟亦帶來不明朗的影響。

集團為一家全球性的公用事業公司，業務遍佈香港、英國、澳洲、中國內地、泰國、加拿大、新西蘭及荷蘭。這些國家和地區的經濟狀況、人口增長速度、貨幣匯率及利率週期均會對集團所經營的行業構成影響。上述因素的結合或這些國家和地區持續負面的經濟狀況，均有可能對集團的財務狀況、潛在收入、資產值及負債構成不良影響。

針對世界各地宏觀經濟的波動，集團採取穩定盈利增長的策略，在穩定、有序的國際市場上精心挑選投資項目。在此基礎上，集團建立了可提供穩定收入、強健而多元化的資產組合。

貨幣市場及利率

集團的貨幣風險主要來自香港以外的投資。

集團以港元作為報告業績的貨幣單位，但旗下各附屬公司、聯營公司及合營公司可能以其他貨幣作為收支

貨幣。因此，這些附屬公司、聯營公司及合營公司因帳目折算、盈利匯回、股權投資與貸款而產生的匯率波動，均可能影響集團的表現。

集團因計息資產及負債而承受利率風險。集團的庫務政策提供措施指引以管理這些風險。有關集團管理貨幣及利率風險的現行實務，詳載於第52至54頁的「財務回顧」。

地方、國家及國際法規的影響

集團面對業務所在國家及城市所特有的地方經營風險，可能對集團的財務狀況、營運業績及發展前景造成重大影響。

集團業務遍佈世界各地，在地方、國家或國際層面，現已並可能日益受各種不同且經常轉變的政治、社會、法律、稅務、監管、上市及環保要求所影響。政府的新政策或措施，無論是財政、稅務、監管、環境或競爭有關，均可能增加額外或預計以外的資本開支，對集團業務的回報帶來風險，亦可能阻延或妨礙個別業務的商業營運而導致收入與溢利的損失。

集團積極監察政府政策及法例的變動，同時制訂適當的風險紓緩措施，並不斷進行檢討以求改進。

合併及收購

集團過往曾進行多個合併及收購項目，而未來或會持續進行合併及收購。

目標公司隱藏的問題、潛在負債及尚未解決的糾紛為集團帶來風險。集團及外聘專家對目標公司進行的評估及分析建基於多項假設；用於分析的理據及狀況將隨時間改變，新的理據及狀況可能令有關假設變得不恰當。若未能將目標業務成功併入集團業務，便可能無法享有收購帶來的協同效益，以至成本、時間及資源因而增加。

至於在香港以外進行的合併及收購，集團亦可能承受地方、國家及國際層面各種不同且經常轉變的政治、社會、法律及監管規定的影響，同時還須面對文化差異的問題。部分併購項目更必須獲得有關國家或地區的監管當局批准，過程十分繁複。

為妥善管理風險，集團在進行任何合併或收購前，均會對營運、財務、法律及風險狀況進行嚴謹的盡職審查及詳細分析。集團著眼穩定、有序的國際市場，在其專長的業務領域尋求發展機遇，賺取由政府規管或受長期購電合同保障的穩定收入。集團聯同新聯營/合營公司的管理層，指導和監督業務表現及分享最佳作業模式，確保達成協同效應及最高效益。

基建市場

集團在香港及其他國家和地區的基建投資(例如氣體及電力)，須依從政府的政策和價格管制，並須嚴格遵守相關牌照或法例的規定，以及相關監管機構訂立的守則及指引。不遵守上述的規定及守則會受到懲罰，嚴重的話，會被監管機構更改、停止或取消相關牌照。集團密切監察法例、政府政策及市場變化，透過進行情境及敏感度研究，評估有關變化的影響。

健康與安全

集團的業務性質，令集團面對各種重大的健康及安全風險。

意外事故或傳染病的爆發均可導致公眾或僱員傷亡，造成嚴重後果，包括大範圍的災難和傷害或對集團的業務營運的嚴重干擾，並可能觸發規管行動、構成法律責任、引致重大費用，以及損害集團的聲譽。

集團制訂了健康及安全管理系統來管理風險，以安全和對社會負責的方式經營業務，保障僱員、客戶、承辦商及市民的健康及安全。

供電及供氣可靠度

集團投資的公用事業公司可能承受供應中斷的風險。強烈地震、風暴、閃電、水災、山泥傾瀉、火災、蓄意破壞、恐怖襲擊、操作及保障電力及氣體系統的關鍵資訊及監控系統的故障或其他意外事件，均可能導致長時間及大範圍的供應中斷。

服務中斷可引致龐大的現金損失及修復網絡開支。該等事故可能損害集團的商譽，並招致索償及訴訟。如供應中斷的次數或時間大幅增加，可令供電及供氣網絡的經營成本上升，對集團的收入、財務狀況、營運業績以至聲譽造成負面影響。

集團投資的公用事業公司定期為其供電及供氣設備展開維修及升級工程、為操作人員提供完善的訓練、進行可靠度檢討、採用精密的資訊科技監控系統及資產管理系統。此外，他們亦具有經全面測試的應變計劃，確保維持優越的供電及供氣可靠度。